

朱四明:自主品牌年销售超亿元,同比增长40%

■本报记者 李杨瑜 文/图

半年伊始,位于南安官桥镇的南安阔达建材有限公司正热火朝天忙生产、赶进度。受大环境背景的影响,建材市场还比较疲软,在原材料上涨,产品售价走低的情况下,阔达建材坚守别墅外墙砖逆势而上,产销效益再创新高。2020年阔达建材自主品牌年销售额超过1亿元,较上年度相比涨幅40%。

“金霸狼”销售达1亿元

受益于产品质量、开发、营销政策三方发力,刚刚过去的一年,阔达建材的外墙砖遍地开花。“2020年我们的主打品牌‘金霸狼’销售业绩达1亿元,较上年度相比涨幅40%,占公司整体业绩60%。”创业不过6年时间,阔达建材总经理朱四明把一家名不见经传的企业,发展成拥有自主品牌的新锐企业,接下来他将继续在产品上发力、扩充产能,推动品牌发展壮大。

“一个品牌没有销量,是不可能创造出效益。而产品要走向市场,在服务好客户同时,也要加大开发力度,保持产品品质优劣性。”一线生产管理出身的朱四明,在管理、生产、效益等各个方面积累了不少经验。

从安徽老家来到南安已有30余载,可以说,朱四明见证了南安建陶行业从小到大、从快速到高速再到平稳的发展阶段。“建陶行业变化迅捷,处于自我迭代阶段,随着行业边界纷纷被打破,最考验企业综合运营能力,这时在研发方面、设备技改速度跟不上的企业都将被淘汰。”颇具商业头脑的朱四明毅然辞职创业,寻找发展机遇。

特殊时期的转型,管理者的战略



朱四明

定力和经营智慧尤为重要。在朱四明看来,只有选择方向正确才能让一个企业一个品牌快速成长。

“创业初期,要想快速让企业走上轨道,买地建厂肯定是来不及的。通过大量的走访考察,了解到官桥一带有不少经营不善的建陶企业濒临倒闭,为何不与其合作,采取股份制方式,实现共赢?”当即朱四明就行动起来,引进了先进窑炉生产线,生产精品罗马柱系列产品。

经销商遍布100多个县市

随着市场变化,一大批外墙砖生产企业转向了内装墙地砖。在大家都看好外墙砖的时候,朱四明又做了一个让人迷之的行为,非但没有转型反而加大投入生产线。

“外墙砖市场仍有潜力巨大,只是消费者的需求在升级,产品发展方向



记者透露,为了保证经销商的利润空间,阔达建材以县市为单位设直营店,省去传统分销商中间环节,既保证合作客户的直接效益,也让其加有动力。而今阔达建材的经销商遍布10多个省100多个县(市),吸引了众多客户及合作者。

以人为本把员工当成家人

除了是一名创业者,他也是位“讲师”,亲自培训业务员,为其授课分享专业知识。

“销售涵盖的范围很广,读再多书,听再多案例也不见得能总结出一套万能的法则。人的格局和眼界始终是有限的,真要说有什么制胜方法,那可能就是‘思变’。”在他看来,固有的思维会让人触及天花板,只有适时跳出这个怪圈,才能柳暗花明又一村。

采访当天,刚好有人前往应聘业务员岗位,等待朱四明面试。“一线管理出身,更能清楚地体会到除了工资,员工还需要企业的尊重和更多的人文关怀。只要把员工当家人,员工自然也会把公司当家,每年外地员工的返厂率都达到95%以上。”朱四明表示,自己只是投资者,企业效益可以说是完全靠员工创造出来的。

“目前,公司各项设施正快步的发展建设,旨在创建全新的风貌,为员工营造舒适的工作、生活氛围。仅在春节期间,我们总共为200多名留厂员工发放价值20多万元现金红包及新春礼包等福利,过年不停产,让留厂员工有事做。”朱四明说,这是一个双赢的选择,接下来将集结研发、销售、生产等团队力量,在5月左右,将圆形陶瓷罗马柱产品推向市场,新的工厂也将在3月投入生产,力创2021效益新高点。

微观产业

满足个性化是必走之路

苏清彬

随着消费者个性化意识的增强,鞋服企业个性化定制渐成趋势。新建总部大厦、加码服装生产、引进咨询公司……作为南安鞋服龙头企业,新春伊始,福建省顺景科技集团“内外兼修”,做好新一年的规划。颇为引人注目的是,计划投200多万元引进两条快线,以应对订单量少、个性化需求大的现实窘境。

顺景科技集团以出口型为主,年产能中高档运动鞋800多万双。作为劳动密集型行业,员工拥有数量达2000多名,在创造大量税收的同时,也解决了不少就业问题。然而,时代变化太快,面对严峻的市场变化,近年来,顺景科技集团接过订单只有数百双、几十双甚至只有一双的尴尬情况。

生产一双鞋子,流程非常多,涉及鞋面加工、车线拼接、快速烘干、包装出货等数十道环节。按照以往大批量订单,流水线生产成为鞋企的共同选择,员工按计件拿工资,多劳多得。

然而,当遇到订单量少的情况,如果还是按原来的工序,对企业而言意味着生产成本增加,自然鞋子单价也跟着变高。如何控制成本,降低单价?顺景科技集团要引进的快线,将解决这一问题:缩短流水线长度,人员从60多人减少至30多人,大大降低人力成本。

源于上世纪80年代的中国运动鞋服市场,走过了漫长的代工、创牌之路。特别是福建,诞生了包括安踏、特步、361度、匹克、双驰、贵人鸟等服饰运动品牌,流水线生产依然是主流。然而,互联网时代改变了消费者的生活习惯,也改变了消费者与企业的角色,使得两者角色互换,企业与消费者之间话语权发生倒转。

从知名大企业的发展可见趋势。无论是耐克运动鞋前些年推出的“专属定制”业务,还是优衣库在官网提供定制衬衫服务,抑或是阿迪达斯以“自己选择款式、材质,再刺上个性签名,打造独一无二专属鞋”模式,都昭示着,在消费升级的市场大潮下,企业需要的是往前主动迈一步的主动性和敢于转变的创新性。

在南安,主动应变的不仅顺景科技集团一家,泉州市正域数码科技有限公司也是其一。正域数码涉及产品达600多种,包括服装、鞋帽、箱包、饰品、家居用品、工艺品等。其以柔性化生产实现产品个性化、在线定制,借助跨境电商平台出口欧美国家,完全可以做到“零库存”。

有研究报告指出,随着行业市场需求的不断变化,以及消费市场的不断升级,消费者将更加看重科技功能性产品。未来运动鞋服行业竞争将遵循马太效应,即“强者越强,弱者越弱”的局面。毋庸置疑,全面个性化定制将成主流。与此同时,鞋服3D可视化、3D打印、人体数据库建设及互通互认、三维人体测量等技术将普及应用。

纺织鞋服作为南安日用轻工业的重要细分板块,受疫情影响需求端消费疲软,产销表现较为平淡,2020年实现产值275.6亿元,同比下降4%。

2021年作为“十四五”开局之年,纺织鞋服企业要从低端市场走向中高端市场,从数量型向品质型和效益型转变,产业升级换代是必走之路。谁能够从中先抓住机会,谁就会赢得发展的新机遇。而如何满足个性化定制,必将是企业弯道超车的关键期。

张蓉:别墅石材外墙工程界的黑马

了整个生产流程,还学会了看项目图纸、量尺寸、报价,并通过公众号、抖音等平台,开始慢慢积累客户。

她说,承接别墅石材项目,洽谈的过程十分漫长,短则两三个月,长则一年半载。这半年,虽然承接了一些小单,但根本无法维持基本生活。在没有基本工资的情况下,她度过了人生中感觉最为漫长的日子。

哪怕入不敷出,但意志坚定的她终日奔波在工厂与工地之间,跟着经验丰富的师傅学习石材的方方面面。空闲之际,她把自己的日常工作剪辑成短视频发到了抖音,没曾想受到了众多粉丝的关注,经过近半年的努力,她终于接到了第一个百万大单。

频频获得“大客户”认可

张蓉的成功,绝不是偶然。她不仅果敢,还有常人所没有的韧性。

进入石材不到一年,她就勇敢地创业了。2020年,受疫情影响,很多工程不能及时开工,很多工厂都差点交不起租金了。然而,她却拿着多年攒下的数百万积蓄和一个靠谱的石材朋友,租下了办公楼还有一个几百平方米的加工厂,开始了再次创业。

张蓉坦言,她很幸运,幸运的是身边很多朋友对她的认可,在创业初期,介绍了很多的大订单给她做。

“去年,我们承接的百万客户不少,其中有一个广东的客户,是格力的配件供应商,经济实力雄厚。他在湖南老家的别墅,仅石材部分花费就要数百万元,当时经由朋友介绍,让我们参与报价。”张蓉回忆道,当时参与报价的石材供应商并不止中时一家,但是因为她的一个举动,客户毫不犹豫与她签订了合同。

张蓉说,这栋湖南别墅,方案前后改了一二十次,每改一次方案就要重新报价一次。在最后一次提交方案时,她正在出差的途中,客户让她再次报价。她跟客户许诺,当晚到家一定立马做出来。在连续驾车10多个小时到家后,她不顾满身疲惫又立马投入到工作中,当她把报价做好时,已经凌晨一点多。次日,客户主动打电话过来,表示合同可以签了,并说了一句让她特别感动的话,“在你的身上,看到了我当初创业的影子”。

在前半年时间里,毫无石材经验的她,靠着自己不断摸索,她不仅了解



张蓉

的基本准则,另外要想获得客户的绝对信任,更要严把质量关。客户可能遇到的问题一定要在出厂前消除掉。另外在施工过程中,她也会到现场亲自检查,保证在交付时不给客户挑毛病的机会。

也正是这种慎之又慎的行作风,让张蓉获得了一个又一个客户的认可。她说,南宁市工商联南安商会会长苏清全老家的别墅也是中时承接的。去年,苏总在看完中时历史承接的别墅项目,并实地考察了工厂后,没有再进行第二家的比价,直接签订合同,并预付部分定金。在施工过程中,客户也多次到场观看,并没有提出不满意的地方。此后,还介绍了许多客户。

张蓉表示,中时正式创立不过一年时间,但已迅速在别墅石材圈打响名气。谈到规划,她认为“共享工厂”会是主要方向,让中时的技术和服务遍地开花。

大学期间就成包租婆

很多人以为,张蓉是在石材界里发迹了。实则,早在她的大学时期,就赚得了人生的第一桶金。

大学期间就读游戏设计专业的她,在入学不久后,就发现了第一个商机。因为专业属性,每个同学都得配

电脑,当时很多同学都不懂怎么配置电脑,在发现这个商机以后,她就跑到大利嘉电器城,跟卖电脑的老板洽谈合作。很快地,她的装配生意就从同年级卖到了高年级。一直卖到大三。

这期间,虽然赚的不多,但生活费她已经能够完全自给自足。大三的一天,她从报纸上看到一则新闻,武汉高校周边日租房火热。顿时萌生了她的第二个赚钱思路。她走访了学校周边的民房,选择了较为靠近学校的两栋,并以一间200元的价格全部包了下来。

为了盘活这两栋楼,她以“日租+月租”的模式,实现了每月5000-6000元的创收。当时,身边同学的每月生活费仅四五百元,一顿快餐也仅需2.5元。因此,到毕业的时候,她就赚得了近10万元。

这10万元,为她毕业后的第一次创业打下了基础。2008年夏天,毕业后的张蓉做了一个月的诚信通客服,并关注到了电商的发展苗头。次月,她就拿着自己在大学期间赚的第一桶金,开始电商创业。

毕业不到半年,她就买下了自己人生的第一辆车。在电商高峰期,她开了28家的淘宝店,每天仅靠活动,就能卖出几百双的鞋子。直至2015年,随着电商的大调整,她也慢慢把店铺关闭,并拿着这笔财富寻觅新行业。

明发集团尚有21家附属公司未完成董事会重组

本报讯 (记者 苏清彬) 2月26日,明发集团(国际)有限公司发布一则集团中国附属公司董事会重组进展情况公告。

此前公告透露,于复牌日,明发集团仍有30间中国附属公司正在准备申请变更其各自之董事会,而公司估计此等中国附属公司董事会的建议重组事宜,将于2021年2月下旬完成。

在最新公告中,9间中国附属公司已完成其各自董事职务变更;2间中国附属公司已向负责登记机构呈上其董事变更的申请,正等待发出相关批准;余下19间中国附属公司正在准备向负责登记机构申请变更。

明发集团解释称,余下中国附属公司未按原先估计般完成其各自董事会重组事宜的主要理由为:需要额外时间整理有关建议董事变更的文件,以达成负责登记机构之登记要求,加上2021年2月期间适逢中国的农历新年公众假期所致。

明发集团表示,基于最新文件准备进展及与余下中国附属公司所在地方登记机构的联系,公司最新估计为余下中国附属公司建议董事会重组事宜预期将于2021年4月下旬完成。

她是石材界的“女战士”

翻开张蓉的抖音,发布的视频全是她的工作状态,不是与客户洽谈,就是去往工地的路上。每条视频点赞量都有几百,评论区也甚是热闹。经过近两年的抖音运营,她俨然已成为石材别墅工程界的大网红了。客户更是遍布福建、湖南、广东、江西、广西、重庆等大半个中国。

说起自己从事石材的缘由,她习惯性地转动了下她的大眼睛说道,“原本是看好新媒体这块,想来水头从事新媒体工作,奈何扎入石材行业,发现喜欢上了与石材打交道”。

2019年的三四月份,在朋友的引领下,张蓉来到了水头,原本精通电商的她,在对水头市场进行了一番考察后,她发现石材电商尚未可行,但她认为,在新媒体推广方面,大有可为。

为了能够更加深入地了解石材生产、销售的各个环节,她加入了一家专门做别墅石材外墙的企业,利用自己的电商思维,开始网上拓客。

在前半年时间里,毫无石材经验的她,靠着自己不断摸索,她不仅了解